

POT

Zgodovinski spomenik

Pot spominov in tovarištva je bila razglašena za zgodovinski spomenik. Odlok, ki razvršča ta spomenik v varstveni režim I. stopnje, sta sprejela tudi zbor združene dela in zbor krajevnih skupnosti bežigradske občinske skupščine.

Pot spominov in tovarištva, ki kot zeleni prstan okoli Ljubljane spominja na tiste medvojnne dni, ko je bila Ljubljana – mesto heroj – obdana z bodečo žico, je tako po črki zakona o naravni in kulturni dediščini zavarovana pred posegi, ki bi spremenjali njeno zgodovinsko in estetsko vrednost. Izjemoma so posegi dovoljeni le po predhodnem strokovnem mnenju Ljubljanskega regionalnega zavoda za varstvo naravne in kulturne dediščine. Za zavod je skupaj z odborom PST pri mestni konferenci SZDL, odborom udeležencev družbenega dogovora o spomenikih revolucionarnega gibanja NOV in socialistične izgradnje na območju ljubljanskih občin, z izvršnimi sveti ljubljanskih občin ter z Zvezo komunalnih skupnosti in Komunalnim podjetjem Ljubljana decembra 1981 sklenil Sporazum o gospodarjenju in financi-

ranju Poti spominov in tovarištva, s katerim je urejeno vzdrževanje poti. Lastništvo nad parcelami, po katerih poteka Pot spominov in tovarištva, je v celoti pridobljeno in je družbena lastnina v uporabi občine Ljubljana Bežigrad. Z odlokom pa je urednična tudi moralno-politična obveznost družbe za skrb in varstvo tega pomembnega zgodovinskega pomnika o okupirani Ljubljani.

Na območju naše občine poteka Pot spominov in tovarištva od kamniške proge do meje med Tovarno kovinske galanterije in ljubljanskimi mlekarnami. Pri ljubljanskih mlekarnah, kjer stoji spominski kamen, prečka Slovenčevo cesto. Od tu poteka po severnem pločniku Tolstojevje ulice do spominskega kamna, ki stoji pri osnovni šoli Franceta Bevka. Nato teče pot po zahodnem pločniku ulice Pohorskega bataljona, jo prečka in se nadaljuje po južnem pločniku Hubadove ulice, do Titove ceste, kjer stoji spominski kamen. Pot nato teče po vzhodnem pločniku Titove ceste mimo objektov AMZS ter med področjem DO Autocommerce in med bencinsko črpalko prečka Štembalovo ulico in gre do osnovne šole Milana Šušteršiča, kjer stoji ob severnem delu Kocbekove ulice spominski kamen. Pot se od šole nadaljuje po sredini soseske BS-3 do spominskega kamna. Tam, kjer stoji bunker, prečka pot Hošimihovo ulico in vodi mimo dveh spominskih kamnov. Zatem se pot nadaljuje mimo spominskih kamnov Soče, Tonose in Mestne kanalizacije do Gramozne jame ter mimo spominskega kamna Vedroga in prečka Tomačevsko cesto pri spominskem kamnu Odpada. Nato poteka pot od vhoda v pokopališče Žale, mimo Parka herojev in krematorija do spominskega kamna, kjer meji z moščansko občino.



POHOD PIONIRJEV

Občinska zveza prijateljev mladine je tudi letos organizirala pohod mlajših pionirjev »Po poteh partizanske Ljubljane«. Pohoda se je udeležilo 3.780 pionirjev, 120 spremljevalcev – učiteljev in 200 gostov. Osrednja prireditev je bila v Gramozni jami, kjer so se združili v brigado pohodniki pionirskih odredov osnovnih šol: Danile Kumar, Franceta Bevka, Milana Šušteršiča, dr. Vita Kraigherja, Mirana Jarca, Borisa Zihlerja, Borisa Kidriča, Vzgojni zavod Janeza Levca in Center za rehabilitacijo sluha in govora. Poveljnik brigade je nato podal raport slavnostnemu govorniku, predsedniku občinske konference ZSMS, Živku Banjcu. V kulturnem programu so nastopili učenci osnovne šole Franceta Bevka in godba milice. Zaključna prireditev pohoda za pionirje osnovne šole Maksa Pečarja je bila pri spomeniku Ceneta Štuparja, kjer je zbranim govoril Janez Dremelj, predsednik krajevnega odbora ZB NOV Stožice. Na Korantu je pionirjem osnovne šole Franca Ravbarja spregovoril Jože Slmčič, predsednik borčevske organizacije KS Brinje. Na Korantu so pionirji prevzeli od vrstnikov iz Domžal kurirčkovo torbo. Pri Kraljevi domačiji pa je pionirjem osnovne šole Janka Bizjaka govoril Ivan Božič, podpredsednik občinskega odbora ZB NOV (na sliki).

Foto: DUŠAN REBOLJ

SLAVNOSTNI ZBOR OB 40-LETNICI OSVOBODITVE

Zlato plaketo ilegalca dobil tudi Miha Čerin

Ob 40-letnici osvoboditve je bil v Cankarjevem domu slavnostni zbor mesta Ljubljane, na katerem so podelili letošnja priznanja in nagrade mesta. Slavnostna govornica Tina Tomlje je v uvodnem govoru poudarila, da so vsi današnji nagrajenci in prejemniki nagrad soustvarjalci velikega zgodovinskega vzpona in družbenega razvoja, ki smo ga dosegli in hkrati soustvarjalci današnjega in jutrišnjega dne. Vsi so prispevali, vsak na svojem področju in na svoj način, da živimo bolje in bogateje na izročilih, ki jih je prinesel narodnoosvobodilni in revolucionarni boj, je poudarila Tina Tomlje, predsednica ljubljanske mestne skupščine.

Med dobitniki zlatih plaket ilegalca je tudi naš občan,

krajan KS Stadion Miha Čerin. V obrazložitvi je zapisano, da Miha Čerin izhaja iz kmečke družine na Ježici. Že v času dela v strojni tovarni je izražal nezadovoljstvo nad obstoječim družbenim redom. Leta 1934 je bil sprejet v Zvezo komunistične mladine Jugoslavije. Kot skojevec je z vso ogorčenostjo deloval med svojimi vrstniki v Strojnih tovarnah na Ježici. Ko je obiskoval Delovodsko šolo v Ljubljani, je bil zaradi aktivnega političnega dela aretiran. Po šestih tednih zapora je bil zaradi pomanjkanja dokazov izpuščen. Odšel je na Hrvaško in se zaposlil v Borovu pri Bata. Leta 1941 se je vrnil na Ježico in se takoj vključil v delo Osvobodilne fronte. Kot domačin je prispeval, da so se ustanovnega se-

stanka Osvobodilne fronte na Posavju maja leta 1941. udeležili njegovi znanci in prijatelji, bivši pripadniki Sokola in krščanski socialisti. Leta 1942 je odšel v partizane, kjer je postal politikomisar šolskega taborišča nad Podlipoglavom. Leto kasneje se je vključil v partijski tečaj na Rogu. Leta 1947 je bil premeščen v Beograd v KNOJ, kasneje pa še v republiški sekretariat za pravosodje.

Ves povojni čas je zbiral zgodovinsko gradivo o delavskem in revolucionarnem gibanju na ljubljanskem Posavju, še vedno pa je aktiven družbenopolitični delavec v krajevni skupnosti Stadion in na nekdanjem ljubljanskem Posavju.

J. K.



Kolone pohodnikov in drugih občanov so se 11. maja dopoldne stekale na Trg revolucije, kjer je bila osrednja prireditev ob 40-letnici osvoboditve Ljubljane. Na prireditvi so tudi uradno odprli Pot spominov in tovarištva. Zbranim je spregovoril Bojan Klenovšek, predsednik mestne konference Zveze socialistične mladine.

Foto: J. L.

Zbor pionirjev

v prazničnih dneh je Ljubljana gostila pionirje iz vseh republik in pokrajin, otroke zdomcev in pionirje iz zamejstva. Zbrali so se na 20. zboru pionirjev Jugoslavije. Prireditve v znamenju mednarodnega leta mladih je potekala pod geslom »40 let svobode – mladost, svoboda, mir.« Pionirji so se udeležili pohoda po poteh partizanske Ljubljane, še prej pa so na različnih koncih Ljubljane pokazali svoje stvaritve in dejavnosti. Na Trgu revolucije je končala svojo letošnjo pot tudi kurirčkova torbica.



V Tivolju je bila razstava orožja in opreme JLA, ki je pritegnila velikansko množico gledalcev (zgoraj).

Foto: M. C.



Na letošnjem pohodu po poteh partizanske Ljubljane so naštel okrog 63.000 udeležencev. Izbrali so med sedmimi potmi, ki so bile dolge od treh do osemnajst kilometrov. Mnogi so že med pohodom za-trjevali, da se bodo v kratkem spet vrnili na pot, da jo bodo prehodili v celoti, okrog in okrog Ljubljane. Foto: M. C.

Biatlon OF v Dolu

Za praznik OF je bilo tudi letos v Dolu tradicionalno tekmovalstvo v kombinaciji teka in streljanja – suhi biatlon. Prireditvi je nagajalo vreme, a so jo marljivi organizatorji Partizana Dol le spravili pod streho. Pokrovitelj tekmovalstva je bila krajevna konferenca SZDL.

Nastopilo je 52 tekmovalcev iz devetih društev, v glavnem iz krajev, kjer gojijo pozimi biatlon. Zmagovalci: Roland Turšič (Loška dolina) – člani; Andreja Smrekar (Dol) – mladinci; Primož Krajšek (Ihan) – mladinci; Rajko Novak (Kamnik) – ml. mladinci; Dušan Orehek (Kamnik) – rekreativci do 35 let; Štefan Kovač (Vič) – veterani nad 35 let; Dominik Špruk (Kamnik) – mlajši pionirji; Urška Fečur (Logatec) – mlajše pionirke; Janez Ožbolt (Loška dolina) – starejši pionirji; Nataša Hribar (Kamnik) – starejše pionirke – vrstni red ekip: 1. SK Logatec 82 točk, 2. SK Kamnik 80, 3. Partizan Dol 53, 4. SK Ihan 38, 5. SK Loška dolina 31.

J. J.



POHOD CICIBANOV

Tudi cicibanji – mali šolarji so imeli pohod 9. maja. Udeležili so se ga vsi štirje bežigradski vrtci z vsemi oddelki: 870 cicibanov in 70 spremljevalcev. Trasa je bila dolga od 2.500 do 3.000 metrov. Na pohodu so imeli štiri delovne točke, vezane na tematiko iz NOB in prislunili so razlegi svojih vzgojiteljic. Starejši pionirji pa so jim postavljali vprašanja, da bi videli, koliko vedo. Zaključek so imeli v Gramozni jami. Stane Koman, predsednik borčevske občinske komisije za negovanje revolucionarnih tradicij NOB, je cicibanom obujal spomine iz NOB. Lep kulturni program so cicibanji pripravili sami. Na koncu, je ob spremljavi harmonike in valovanja zastav iz vseh gri zadonela pesem »Janez, kranjski Janez«.

Foto: DUŠAN REBOLJ